

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERMA

Año XXX

Castellón.—Miércoles 29 de Abril de 1908

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 8'50 pesetas.— Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., a precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

Pago anticipado

IMPRENTA Y ADMINISTRACIÓN Escultor Viciano, 13
REDACCIÓN. Rutz Zorrilla, 2

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración

Núm. 4781

SINTOMAS DE DESCOMPOSICIÓN

Después de las tranquilizadoras palabras pronunciadas por el señor Dato, no ha saltado el viento y parece seguro que no habrá prórroga y que continuará el debate sobre el proyecto de ley de Administración local con tranquilidad.

Ese sistema tiene una ventaja impagable para el país: la de que no contenta á mauristas ni á liberales, y si se abusa de él puede traer la descomposición de los partidos monárquicos y dar así al traste con todo el tinglado que estamos sosteniendo desde hace unos cuantos días.

Los liberales, y singularmente los exministros del partido, están, en efecto, indignadísimos contra su jefe, porque suponen, y con razón, que si Maura se sostiene aún en pie es porque don Segis le protege con su benevolencia, contra la cual truenan que es un gusto.

Según ellos, no pasa día sin que el señor Moret, sin perjuicio de hacer creer á las gentes que continúa en su actitud resueltamente opositora, realice algún acto francamente favorable al gobierno, y son ya innumerables las enmiendas que ha hecho retirar, favoreciendo así el paso del proyecto.

Entre tanto en las filas mauristas el descontento es también general, y son muchos los conservadores que protestan de la actitud de intransigencia en que se ha colocado su jefe.

Un conspicuo del partido ha hecho las siguientes afirmaciones perfectamente lógicas:

«Es el colmo de la imposición y de la absorción ligar la suerte del partido al proyecto que nos ocupa, como si el partido no tuviese nada más urgente que hacer, y mucho que pudiera ser base para que ese proyecto no caiga en el vacío el día que se promulgue como ley, si se promulgara, cuando el aspecto del Congreso revela al más miope que el partido, salvo algunos entusiastas de buena fé, que aún quedan, y otros que simulan que se entusiasman, no ha entrado en ese proyecto ni ven en él más que un número que puede figurar como tantos otros en el programa de un Gobierno»

Tamafías de claraciones del presidente del Consejo encerraban suma gravedad, porque resultaba en vano que la opinión no indicaba esa como procedente un cambio de política; que la Corona, intérprete constitucional de esa opinión, tampoco pensara en ella, acertando felizmente en el uso de su prerrogativa; el señor Maura no dejaba al país y á la Corona más que una terna de soluciones:

O continuar tapada por el célebre proyecto la vida legislativa.

O llamar á destiempo á los liberales.

O dar el decreto de disolución á un conservador conspicuo si tropieza con obstáculos para gobernar con estas Cortes.

Para el señor Maura, de esas tres soluciones sólo existe la primera; pero los conservadores afirman que ese es un suicidio lento, y no parecen dispuestos á suicidarse; por ahí, pues, asoma otra disolución y de esta y la de los liberales sólo pueden venir beneficios; de modo que por nosotros puede el baile continuar!

MODERNISMO CATÓLICO

Se entiende y adquiere esplendor y trascendencia mundial lo del modernismo católico condenado por el romano pontífice. Corresponden los últimos avances á Inglaterra y Estados Unidos.

Ha dicho Rober Bell en un estudio notable sobre las relaciones del Papado con los católicos ingle-

ses, trabajo publicado en la *Gran- de Revue*.

«La proporción de los católicos prácticos en Inglaterra, es mayor que en cualquiera otro pueblo; son ortodoxos puros y sinceros, es verdad, si bien su número lejos de aumentar, mengua; pero la encíclica *Pascendi* contra el modernismo y más aún la excomunión contra el sabio y virtuoso sacerdote modernista P. Tyrrell, les resulta insostenible y los exaspera.

Tyrrell tiene de su parte á todos los intelectuales católicos papistas, aun á los que defendieron poco hace la política de Pío X contra Francia. Estos empiezan á comprender ahora que aquella política formaba parte de un plan anticristiano de dominación terrenal que á los buenos católicos ingleses inquieta bastante.

«El católico inglés, cree y practica noblemente; pero quiere completa libertad en política, libertad de acción, libertad de pensamiento; y los esfuerzos papales para unir la política al credo religioso, resultarán siempre estériles. La política y las cuestiones sociales estuvieron en Inglaterra completamente separadas de la religión; los partidos políticos no fueron jamás religiosos. Pero la encíclica de Pío X, pretende romper esa tradición de un modo tiránico: se estrellará.

«Si el Papa se obstina, habrá que considerar al catolicismo como un corruptor del cristianismo (y no es otra cosa) y enemigo del progreso. Hasta hoy los ingleses católicos conceptúan al catolicismo superior al Papado, creen que le sobrevivirá, como el judaísmo sobrevive á los fariseos. Cuando nos convertimos, dicen, de protestantes en católicos, no nos dijeron que debíamos someternos á una autocracia eclesiástica, por cima de la filosofía, de la razón, de la ciencia, de la historia, y de la política. En tal caso nos quedaríamos en la Reforma. Pero si se pretende obligarnos á escoger entre la sumisión á los caprichos del Papa y la excomunión, optamos por ésta...»

No es en Inglaterra sólo donde así se explica la gente católica de talento. En los Estados Unidos el cardenal Gibbons, regente de la Iglesia católica aquella, se ha expresado ahora en idéntico sentido:

«No comprenden en Roma, ha dicho, las ventajas de la separación entre la Iglesia y el Estado, tal como se practica en Norte América. Ciertamente no puedo aprobar el procedimiento empleado por el gobierno francés, pero nosotros jamás consentiríamos que desde los púlpitos se predicara una vuelta por España. Cada religión procura hacer prosélitos honradamente, pero sin atacar á las otras. Ya veis que Roosevelt, siénta á su mesa obispos católicos y protestantes con rabinos judíos...»

A los católicos intransigentes, pues, con tales referencias, especialmente la última, la de una autoridad tan preclara para la Iglesia como lo es la del cardenal Gibbons. A su juicio se atienden sin importarle gran cosa la autoridad infalible del jefe de la iglesia romana.

¿Y ESO ES PATRIOTISMO?

Pocos días faltan para el centenario de los hechos históricos de nuestra inmortal epopeya de la Independencia. El patriotismo, el desinterés altruista de aquellos españoles ilustres; dorará apenas el mármol de las estatuas, y de los cenotafios, y de las tumbas; no han quedado sangre, ni savia, ni alientos en los españoles de hoy, para colorearse, siquiera, al recuerdo de las abolengas hazañas.

Fué aquello, un revivir heroico—el de los pueblos atacados de gan-

grena,—el aliento último de una raza decrepita que había sido valerosa, y después de aquellas glorias nada quedó en pie, ni siquiera el ídolo que había encarnado en su persona; una soberana representación de la nacionalidad invadida, juntamente con otra raza coyundada.

«Y cómo, de qué siniestra manera, se ha probado que no eran de una misma patria hijos, que no llevaban en sus venas una igual sangre, los que inmolaron sus vidas en el holocausto de España y los monarcas de aquella dinastía de que era representante el rey monstruo, Fernando VIII. La historia hoy, como ayer, ha sido todo lo austera y todo lo implacable que deben ser todas las buenas historias.

El honor de nuestro nombre; el poderío colonial; el prestigio, ante el mundo, de nuestros elementos armados; el civismo de los ciudadanos; la libertad y hasta la misma independencia nacional—por lo ménos la de hacer y obrar en relación con las demás potencias—todo lo que se manifestó tan gallardamente en 1808, se ha perdido con solo el trascurso de cien años.

Y es la misma dinastía, y es la misma rama de los Borbones, la que lleva la suprema representación del Estado; y bajo la dinastía borbónica, desde el rey traidor, hasta la regencia de doña María Cristina, viuda de Alfonso XII de Borbón, nuera de don Isabel II de Borbón, madre de Alfonso XIII de Borbón, España señora y dueña de dos mundos, opulenta, temida y respetada, ha seguido un proceso histórico brevísimo al cabo del cual, vino á reducirse á límites más estrechos que los que su natural configuración territorial y la unidad de la raza Ibérica señalaban, y á quedarse sin representación propia en el concierto del mundo.

Y en este andrajoso estado, los españoles desempolvaremos las banderas teñidas en sangre de nuestros abuelos, las de nuestros enemigos, que lo están con la de los invasores; exhumaremos de los museos, también, las enmohecidas espadas y los negros trabucos; las cigües de los héroes y las de los vencidos por el pueblo de antaño, y todo lo pondremos sobre los sepulcros, para que duerman bajo los testimonios, aún vivos, de sus glorias, los que dieron tan altos y soberanos ejemplos de patriotismo.

En tanto que los muertos reposan en sus grandezas is, nosotros los vivos, viviremos para poner, en desconsolador contraste, junto á lo que ellos hicieron lo que hicimos nosotros, y también para sombrar, quizás por última vez, con la bandera de la patria, los grietados sepulcros y los obeliscos altivos, en que se encerraron para siempre el alma y la bravura españolas.

Miguel de Bustos.

REMEMBRANZA

Una pastoral de Ros Medrado

Los que abominan de los tiempos presentes exaltando los pasados sirvales de lección la notable pastoral que el día 9 de Mayo de 1817 publicó el obispo de Tortosa don Manuel Ros y Medrado.

He aquí dos extremos de dicho documento:

«Si vivierais sobriamente desaparecerían de vuestras poblaciones las inmundicias de la incontenencia, que tanto las afean, convirtiéndolas en fétidos albañales de la lujuria. La obscenidad de algunos de vosotros no respeta los sagrados vínculos del matrimonio, ni las íntimas alianzas de la carne y de la sangre.... De esta liviandad nace vuestra pasión por los bailes, que son el colmo de los vicios; porque según dice San Am-

broso, no hay una pizca de pudor en donde se baila».

«Otro de los delitos que perturbaban la tranquilidad de nuestros diocesanos, y que afligen á todos los buenos, es el robo, tan frecuente, que todos se lamentan, que no pueden hacer el más corto viaje sin el temor de verse asaltados por los ladrones, y de que no tienen cosa segura en los campos, ni en las casas: pero ninguno reflexiona, que esta infelicidad en gran parte la causan los bailes: de ellos nacén los amores; de estos la ociosidad; y de esta la pobreza, la que, agregada á un corazón corrompido, estimula al ocio, á robar, para sostener sus vicios....»

No cabe la menor duda de que en aquellos venturosos tiempos se vivía *desventuradamente*. Dicho sea esto con la venia de los que suspiran por su retorno

EL CLERICALISMO

El clericalismo se diferencia de la religión y de la Iglesia.

El clericalismo no es la religión, sino la explotación del sentimiento religioso para empresas profanas, para fines contrarios á la religión misma.

El clericalismo no es la Iglesia, sino la preponderancia, la ingerencia, la coacción de las autoridades y de los organismos eclesiásticos en el poder temporal, en la soberanía del Estado

El clericalismo es el poder del clérigo, fuera del límite estricto de su función espiritual, pero utilizando esta función como instrumento para intimidar las conciencias y dirigir las en todos los órdenes de la vida.

El clericalismo, desnaturaliza la religión, turce su fin, conviértela en bandera política, erígela en rémora del progreso y obstáculo de la libertad, la utiliza como instrumento de poder y de privilegio, y la invoca para explotarla sacando ventaja en las relaciones de la vida.

Que todos vivan para Dios, para que sólo el clérigo viva para el mundo. Que todos desprecien la libertad, el poder y la riqueza, para que halle el clérigo franco el camino de la riqueza, del poder y la libertad; he aquí en su entraña la íntima y oculta aspiración del clericalismo.

E. Menéndez Pallarés

Lo que cuesta a guerra

Se ha presentado á la Cámara francesa el informe de la Comisión de presupuestos para las operaciones militares de Marruecos.

La parte más curiosa es el detalle de los gastos ocasionados y las pérdidas en campaña.

Aquellos se elevan á 16.121.425 francos, de los cuales 10.604.107 corresponden al ejercicio de 1907 y 5.517.258 al de 1908.

Son créditos que constituyen sólo un suplemento, por cuanto los gastos ordinarios de entretenimiento de las tropas destacadas en Uxda y Casablanca se cargan al presupuesto ordinario de guerra.

Las fuerzas francesas en Marruecos han aumentado. En Agosto de 1907 había en Casablanca 4.000 hombres y 872 caballos y mulas para los servicios. En Septiembre eran 6.300 hombres y 1.170 cabezas de ganado.

Al relevar en Enero de 1907 el general Amade al general Drude, recibió nuevos refuerzos, un efectivo de 8.400 hombres y 2.218 caballos, y á fin de Febrero subió á 10.000 y 4.000 caballos y mulos.

Nuevo contingente que habrá llegado ya para ascender al cuerpo expedicionario á 14.000 hombres 16 cañones de campaña, 6 de montaña, 20 ametralladoras y 4.640 caballos.

NOTA POLÍTICA

El discurso del señor Sol y Ortega en el Senado se conceptúa de análoga sensación al que pronunció en el Congreso cuando la guerra.

El combate ha sido duro. El señor Sol ha leído tres veces lo que se pide en el proyecto, que es lo siguiente:

Una Junta, formada en la respectiva provincia por el gobernador civil, por la autoridad militar que en ella ejerza el mando superior, por el presidente, fiscal de la Audiencia territorial, ó faltando éstos por el alcalde de la capital, estará facultada:

1.º Para suprimir los periódicos y centros y cerrar los establecimientos y lugares de reunión en los cuales se verifique la propaganda ó se concierten los planes terroristas.

2.º Para fijar la residencia obligatoria dentro del reino, y en caso necesario hacer salir del mismo á los individuos afiliados á las asociaciones comprendidas en el artículo 8.º, ó á otras personas que hagan propaganda ó tengan participación en planes terroristas.

Como se ve, no se necesitan tribunales que intervengan para hacer desaparecer á los periódicos, á los círculos, sociedades y ciudadanos.

Puede asegurarse que pocos señores conocían el texto de dichos artículos.

Así se explica que al oírlo hoy se hayan mostrado indignados.

También indignó la interrupción de un senador de la mayoría cuando hablaba el señor Sol.

Dicho interruptor dijo al individuo de la comisión que tenía que contestar al señor Sol:

—Dele usted un golleteazo.

Los mismos ministeriales protestaron, y luego un ministro que quiso aclararlo diciendo que no era al orador, sino al discurso al que había que dar el golleteazo, el incidente quedó peor y no tuvo otras consecuencias por la benevolencia del senador por la provincia de Guadalajara.

Moret ha dicho esta noche que si el proyecto pasa en el Senado no pasará en el Congreso.

Como es Moret el que lo ha dicho, se cree lo contrario.

Hablando los periodistas con Maura ha insistido en negar que piense conceder un indulto con motivo de las fiestas del Centenario de la Independencia

Dice que ya se conoce su criterio resueltamente opuesto á esta clase de gracias.

Azcárate ha manifestado que los indultos generales son antilegales y para concederlos precisa presentar á las cortes un proyecto.

Por esta causa—ha dicho—no he contestado á muchas cartas que me han escrito los presidarios pidiendo que solicitara el indulto.

Claro es que si el Gobierno propusiera el indulto ninguno nos opondríamos.

SE DICE...

Que acercarse el abanico á los labios, es dudar del hombre amado... Arreglar se el caballo de la frente con el extremo del abanico, tiene, en cambio, mucha ternura; abanicarse con fuerza es declarar que se ama vivamente; abanicarse con negligencia, señal es de tibieza; cerrar aquí con rapidez y sospechar ingratitud, es todo uno; dejarlo caer es decir que se; llevarlo al corazón es suspirar y amar; cubrirse con él parte del rostro equivale á hacer esta advertencia: «Ten cuidado con mis padres». Lo mismo da con la varillas que expresar: «Quiétera h...». Si se golpea suavemente la palma de la mano con el extremo de

abánico, no puede el hombre hacerse ilusiones, porque le dice la mujer que todavía no sabe si le es agradable. Hacer pasar el abánico de una mano a otra, indica el temor que la mujer abriga de que no sea el hombre que la pretende el que la esté destinado. Asomarse al balcón sin abánico viene a ser como decir: «No salgo de casa». Cubrirse todo el rostro con el abánico es llamar infame al hombre amado. Pero, en cambio, darse golpes en la mano, y dársele con cierta fuerza, es casi conmovedor, es un «Ven a verme» que quiere mucho, que parte de los corazones... Guardar el abánico en el bolsillo es mala señal, es «No busco amores». Mirar fijamente, frecuentemente, el país, equivale a un «Me gustas muchísimo».

Y en fin, basta ya; todo esto es lo que dicen que se dice con el abánico. Ustedes dirán...

CRONICA

Pasado mañana se reunirá en pleno la Diputación provincial cesando en su consecuencia la actual Comisión provincial que presidia don Hipólito Fabra y formándose la nueva, de cuya constitución nos ocupamos hace algunos días. Por ser bienal el cargo continuará presidiendo la corporación don Tiburcio Rubio.

Los conservadores del *casí* no han designado aún, o cuando menos no han hecho público su nombre, la persona que debe desempeñar la vicepresidencia de la Comisión provincial, pues la presidencia como es sabido corresponde de derecho al señor gobernador civil. Con ello se confirma, como dijimos, que la que hasta ahora ha sido mayoría no puede sin contar con alguna minoría de cuya benevolencia vive, hacer la designación.

Se ha comentado hoy muy vivamente un telegrama dirigido desde Madrid por don Manuel Fabra a su hermano don Rafael refiriéndose irónicamente a la intervención de un diputado a cortes, prohombre conservador, que aspira a la dirección de los asuntos provinciales.

Por referirse a un asunto de carácter privado no damos a conocer el texto del telegrama, que se ha hecho público, refiriéndonos exclusivamente a aquel incidente esencialmente político.

Los neos, los ultramontanos, por boca de *El Cruzado*, la emprenden contra los comerciantes de tejidos y las señoritas que cooperan al éxito de la becerrada que se celebrará a beneficio de las fiestas de Julio.

Toreros de media vara y tijera llama el periódico carca a los dependientes de comercio. De «señoritas toreras», «cuadrilla femenina», «artistas en el arte de la tauromaquia» califica a las señoritas encargadas de la presidencia de honor y del adorno de la llave, divisa y banderillas y que son Pepita Ruiz Bueso, Elisa Martín López, Rosita Llopis, Teresita García, Carmen Blasco, Consuelo Párruel de Burriana, Ana María Arrufat de Villarreal, Elvira Rodríguez, Teresa Tirado, Consuelo y María Cazador, Carmen Navarrete, Paquita y María Folch, María Bueso Ferrer, Lolita Martí Delago, Pepita Prades, Elisa Alicart, Joaquina Marco, Manolita Aparicio, Teresa González y Matilde Segarra.

La rabia de estos sectarios carcundas les hace perder hasta la noción del respeto y el hijero baño de cultura que a veces parece que tengan.

Comerciantes, señoritas y padres de familia pueden comprender lo que cabe esperar de tales gentes, que quieren dominarlo todo o en caso contrario proceder sin las más elementales consideraciones sociales.

El Cruzado amenaza con publicar los nombres de los establecimientos que ostentan el anuncio de la becerrada y los de las señoritas que coadyuvan a la misma. Estos últimos ya los inserta, entre adjetivos de mal gusto y con ortografía como la de «apechos», «abilidades» y otras palabrejas de no menos gramatical corrección.

Vengan, vengan nombres y palabrotas. Todo contribuirá a la propaganda sin daño para nadie, pues ya se sabe el valor que hay que dar a las expansiones de *El Cruzado*, de cuyas caricias deben tomar nota los interesados en las fiestas del Castellón liberal, siempre liberal, trabajador y honrado.

En la sección de sucesos dábamos ayer cuenta de la detención del vecino de esta Dionisio Salvá, que en estado de embriaguez, según se dijo, promovió un escándalo en el cinematógrafo de la plaza de Tetuán.

Hoy nos aseguran que el detenido fué maltratado por la policía y que los golpes alcanzaron también a un pariente del Salvá.

Es preciso que estos asuntos se esclarezcan y que los abusos acaben.

La facultad de detener a los que alteren la paz pública no puede jamás convertirse en derecho al apaleamiento de los vecinos.

Cifñase cada cual a su esfera de acción y cuiden las autoridades de que no haya censurables extralimitaciones, pues de lo contrario el prestigio se pierde y el público se verá obligado a prevenir su justa defensa.

En la secretaría de Instrucción pública de esta provincia se ha recibido el título de practicante expedido a favor de Benjamín Medall Rubio.

El pueblo de Chovar ha sido autorizado para correr un novillo el día 3 de Mayo próximo.

Por el señor delegado de Hacienda se han señalado los siguientes pagos:

- Día 1. Montepios militar y civil, reenumeraciones y jubilados.
- Día 4. Retirados.
- Día 5. todas las nóminas y retenciones.

La *Gaceta* de ayer publica el anuncio sobre provisión de las escuelas vacantes en este distrito universitario.

Aumenta cada día el entusiasmo por la becerrada que ha de celebrarse en la plaza de toros organizada por el comercio de tejidos de la capital.

Se nos dice que el pedido de localidades es ya extraordinario.

Hasta hoy han aceptado palcos, los cuales adornarán convenientemente, las sociedades Centro Republicano Juventud Republicana, Casino de Artesanos, Círculo Taurino, Círculo Mercantil, Sociedad Obrera Teatral, Casino Antiguo y Centro Artístico.

Se tiene noticia de que de algunos pueblos cercanos el contingente de espectadores será también numeroso.

El éxito, pues, de la becerrada está ya asegurado, pudiéndose contar con un buen ingreso para celebrar las próximas fiestas de Julio.

Ayer tarde verificóse una *encerrona* de dos toreros en la plaza de toros, actuando los socios del circo taurino de esta ciudad.

Para esta tarde se preparaba otra *encerrona*, matándose un becerro por un aficionado de esta ciudad.

Nos alegra dar la noticia de haber sido contratada la compañía cómica lírica que dirige el distinguido director y primer actor don Patricio León, para actuar todo este verano en el teatro de la plaza de toros, y como primera tiple cómica viene Pilar Martí, la simpática y hermosa artista tan querida de este público.

Mañana se circularán las listas de compañía, y condiciones, para el primer abono de 20 funciones que la empresa, con el fin de dar toda clase de facilidades y ventajas compatibles con sus intereses, dispondrá a plazos semanales y al alcance de todas las clases de la sociedad.

La acción taurina se ha despertado en esta ciudad con notable empuje.

Después de las becerradas que se celebraron los pasados días, hay anunciadas otras varias, entre ellas una para el 17 de Mayo, or-

ganizada por los empleados en la compañía del ferrocarril del Norte.

En ella tomarán parte además de algunos de los funcionarios pertenecientes a la estación de la capital, varios de los que prestan sus servicios en las poblaciones inmediatas.

Para mañana la noche víspera del 1.º de Mayo, se anuncia una importante velada en el Centro Obrero de la calle del 1.º de Mayo, como acto preparatorio de la fiesta que dicho día celebrará el proletariado castellanense.

Nuestros productos en Barcelona:

- Limones, de 10 a 18 pesetas el millar.
- Peras de 40 a 42 reales los 10 kilos.
- Nísperos, de 8 a 10 reales los 10 kilos.
- Tomates, de 28 a 32 reales los 10 kilos.
- Guisantes, de 7 a 8 reales los 10 kilos.
- Habas, de 3 a 4 reales los 10 kilos.
- Mandarinas, de 10 a 15 pesetas el millar.

Con gran animación se celebraron en Borriol las fiestas de San Vicente.

Las mismas noticias tenemos de Vall de Uxó, donde los diversos teatritos de la localidad han funcionado con llenos completos.

Durante el próximo mes de Mayo de ocho a doce de la mañana se verificarán las traslaciones de dominio en el Sindicato de policía rural de Burriana, previa presentación de los respectivos títulos de propiedad.

El Agrario da cuenta del siguiente timo de que ha sido víctima un viejo labrador de Villarreal:

«Encontrábase este buen sujeto trabajando en un huerto cuando se presentaron dos forasteros que trabaron conversación con él. Después de un rato de charla le manifestaron que tenían el encargo de su padre, recientemente fallecido, de entregar una caja de hierro con algunos miles de duros a una persona honrada de esta ciudad, para que se hicieran sufragios por su alma y prohibiendo a sus hijos abrir la caja ni enterarse de la cantidad que en ella había.

Los dos sujetos, hicieron apoderado al labrador entregándole la caja. Después de hablar mucho de conciencia, religión y homaje y como el labrador quisiera ver la cantidad que en ella había, la abrieron volviendo a cerrarla en seguida, pero dando tiempo suficiente, para que vieran todos un fajito de billetes de mil pesetas.

Después de esta operación, dijéronle al labriego que ellos necesitaban un centenar de duros y éste, como ya de la caja, corrió a su casa y cogió todo el dinero que tenía, entregándoles cerca de quinientas pesetas que era todo su caudal a los desconocidos.

Se marcharon éstos y el *timado* abrió la caja, viendo que el tal fajito de billetes, lo constituían periódicos y sobres, encima de los cuales había uno de esos billetes que sirven de anuncio a una empresa de quintas.

Para mañana a las siete y media de la tarde ha sido convocada en el despacho del gobernador civil la Junta local de primera enseñanza.

Hoy no se ha celebrado ningún juicio en la Audiencia.

Por el ministerio de Fomento, se ha concedido a don Martín A. Bascatán, de Eibar, el registro de una marca para distinguir «Revolvers».

El expediente ha sido incoado por la antigua y acreditada Agencia de Negocios industriales y mercantiles de don Agustín Urgía, Desengaño 1 Madrid, que tiene título profesional, fianza consignada en la Caja de Depósitos, sucursales en Barcelona, Valencia, Sevilla y Málaga y cuentas corrientes en el Banco de España y Credit Lyonnais.

Grandes oficinas con más de 50 empleados para la obtención de patentes de invención, registro de marcas de fábrica, informes co-

merciales; cobro de créditos mercantiles y de Ultramar; certificados de últimas voluntades y Penales y reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles. Pídanse condiciones.

Esta noche a las nueve se reunirá en el Círculo Mercantil la comisión de festejos de dicha sociedad, la de la becerrada y algunos de los concejales de la comisión de fiestas del ayuntamiento, con el objeto de cambiar impresiones sobre las próximas fiestas de Julio.

Por la guardia civil de San Mateo ha sido detenido en el término de Traiguera el vecino de Ulldcona A fonso Fuentes Ricart, que estaba reclamado por el juez de instrucción de esta villa, en causa que se le sigue por lesiones, siendo puesto a su disposición.

La *Gaceta* publica la convocatoria para la asamblea de médicos titulares, que se celebrará en Madrid el 27 de Mayo próximo.

Ayer apareció flotando sobre las aguas en el puerto de Valencia el cadáver de un hombre.

El ahogado resultó ser Gabriel Ripollés, de 18 años de edad, natural de Cinctorres, de esta provincia.

Créese según la prensa valenciana, que se trata de una desgracia.

Los señores médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exíjanse las aguas de «Vichy Etat» de los manantiales «Vichy Hópital», estómago; «Vichy Célestins», riñones; «Vichy-Grande Grille», hígado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados.

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago.

HECHO COMPROBADO.—El *tifus* es consecuencia de afecciones gástricas. Estas se evitan y curan con el uso de las Sales de Mediana. Véase anuncio tercera plana.

COLON (hijo).—Cirujano dentista.—Operaciones indoloras con somnoformo.—González Chermá, núm. 54.

Notas municipales

El jefe de la guardia Municipal presenta una parte denuncia contra José Forner Rubert por haber maltratado de obra en la plaza de María Agustina a Carmen García Rodríguez. La alcaldía lo ha trasladado al juzgado.

Pascual Pardo Camañ pide autorización para practicar obras.

Al presidente del Sindicato de policía rural se le concede autorización para celebrar la Junta general de dicha comunidad el día 3 de Mayo próximo en el salón de sesiones del ayuntamiento.

INGRESOS

- Toldos 37'20.
- Puestos públicos 373'10.
- Bicicletas 7'50.
- Papel multas 5'00.

PAGOS

- Juan Castelló, medicamentos 833'33.
- Concha Alloza 77'93.

Sucesos

TORRE-EMBESORA.—UN HOMBRE ASESINADO

En el término de Torre-Embesora ha sido encontrado el cadáver de un hombre, cuyo nombre se ignora. Este debe haber sido asesinado por las heridas que presenta el cadáver. Créese que el móvil del crimen ha sido el robo.

Ignóranse quienes puedan ser los autores de este asesinato.

ROSELL.—DETENIDOS

En el pueblo de Rosell, han sido detenidos y puestos a la disposición del juzgado como presuntos autores de varios disparos de armas de fuego los jóvenes Vicente Queral (a) Cucala, Juan Queral y Queral (a) Chorrit, Manuel Pallarés Albert y Vicente Queral Pío (a) Fenás.

VILLARREAL.—ARMAS

La guardia civil de Villarreal ha denunciado al juzgado a los vecinos Pascual Pitarch Llorens, Vicente Cabrera Fortuño y Vicente Gil Miró, por haberles ocupado tres armas blancas de las prohibidas por la ley.

LUCENA.—ARMAS

Por la fuerza pública de Lucena se practicó en la plaza de aquella villa un cacheo, ocupándose a los vecinos Ismael Chiva Escrich, Vicente Bastoll Ventura, Vicente Bastoll Lacasa, Francisco Gallén Nebot, Vicente Salvador Llanos, Eugenio Zorrilla Bou, Juan Nebot García, Vicente Hernández Chiva, José Villad García, Antonio García Bastoll, Vicente Laura Bastoll y José Ibáñez Monferrer, varias armas blancas de las prohibidas por la ley.

También se encontró la guardia civil en la plaza de aquella villa abandonados en el suelo una pistola y un enorme cuchillo con una inscripción que decía «Viva mi novia».

Dichos individuos han sido denunciados al juzgado.

LA VIDA EN CASTELLÓN

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Pedro Ruiz Altava, Alcora, 70.

DEFUNCIONES

Ninguna.

MATRIMONIOS

Luis Gascón Babiloni con Dolores Bombol Varela, Antonio Salvá Villalave con Carmen Escrig Falomir y José Adsuara Peris con Teresa Martí Chiva.

Recaudación de ayer en los Helios:

San Francisco.....	21'01
Morella.....	218 19
San Roque.....	12 99
Toll.....	3 21
Tercerías.....	0 00
Mar.....	13 17
Santo Domingo.....	6 01
Matadero.....	191 34
Alcora.....	15'36
Grac.....	12 31

Total..... 496 59

¡Léase!

Todas las personas pueden ganar dinero trabajando en su casa, por mi cuenta. Trabajo al alcance de todas las inteligencias. Envío gratis de muestras y detalles escribiendo a JOSE ABAD Aparato Correo, 370.—BARCELONA.

DINERO

Los señores propietarios que deseen tomar dinero a préstamo con hipoteca sobre finca al 5 por 100 pagando los intereses por finis vencidos; los que deseen igualmente tener un crédito sólido hipotecando fincas, pagando el 5 por 100 por semestres vencidos y pudiendo en todo tiempo agotar el crédito que se le conceda como también amortizarlo, pagando sólo intereses por la cantidad en descuento y por último los que deseen comprar o vender fincas en subasta ante notario, dirigiéndose al corredor colegiado DOMINGO CASÉS, Sixo Cámara, 25.—CASTELLÓN.

Estos préstamos y créditos se hacen por largos plazos.

Academia

DE SOLFEO Y PIANO, DIBUJO Y PINTURA

Trabajos a lo moderno y antiguo bajo la dirección de la ilustradísima y reputada profesora doña Tiinidad Cannon. Ofrece su gabinete y academia al público, calle de Aliz: número 20. Precios para niños y niñas: El solfeo 7 pesetas mensuales. Piano: 10. Dibujo, 5 50. Pintura 15.

Establecimiento en Castellón



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson para coser

Exclusivos de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a plas. 250 semanales

Víase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura. Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: eucayas, reaca, matices, punto vainica, etc. ejecutados con la máquina de métrica babilónica, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares



Establecimiento en la provincia Castellón

Burriana: P. de Cervantes, 2

GRAN OCASION

Principalmente para pintores y particulares que quieran pintar. Colores a precios baratísimos, increíbles; probadlo.

DROGUERIA CATALANA, calle Coló

No confundirse; es la que se quemó; la más antigua Hay también buen surtido y barato en drogas para Industria, Farmacia y Artes. Fotografía, Perfumería, Específicos, Ortopedia, etc. LAS MEJORES LIMONADAS EN PAQUETES (sodas refrescantes.)

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRESTAMOS SOBRE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS REEMBOLSABLES POR ANUALIDADES

INTERESES.—Actualmente presta el BANCO al 4'25 por 100. PLAZO.—De 5 a 50 años, a elección del prestatario y siempre por periodos de cinco años. AMORTIZACION.—En cualquier época acepta el BANCO la devolución de todo ó parte del capital prestado.

CASTELLON — EMILIO HUGUET — CASTELLON

LA DULCE ALIANZA

CALLE GONZALEZ CHERMA (Frente a San Miguel)

En este establecimiento montado a la altura de los mejores de su clase, encontrará el público que le honre con su visita todo cuanto concierne al ramo de Confeitería y Pastelería.

Todos los artículos están elaborados con géneros de inmejorable calidad. Todo caso de encargos serán servidos con el mejor esmero, economía y prontitud.

NO EQUIVOCARSE La Dulce Alianza G. CHERMA. (Frente a S. Miguel)

PURGANTES



De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS DEPOSITO: Castellón: P. Rey, 55

Ultima hora

(SERVICIO DE LA MAÑANA) Madrid, 29.

¿De qué queremos?

Con respecto a lo que ocurre en Africa no hay manera de entenderse.

A una simple noticia como la del asesinato del Raisuli se le dan 90 vueltas, se le desfigura, y al final se desmiente.

Los últimos telegramas son contradictorios.

De Tánger dicen que se considera verosímil el asesinato por negarse el Raisuli a repartir entre sus secuaces el rescate que cobró por la libertad caid Mac Lean.

En la legación inglesa de Tánger no dicen que sí ni que no, porque carecen de noticias de buen origen.

El Mundo publica esta noche un telegrama diciendo que no es exacto que el Raisuli haya sido asesinado.

Añade que ayer circuló un rumor afirmativo, pero hoy se niega, pues el Raisuli fué en efecto invitado a las fiestas de una kabila, pero allí se corrió la pólvora y nada más, sin que nadie atentase contra el huésped.

A última hora telegrafían de Tánger que Raisuli no ha sido asesinado.

Palma.—El condenado Rull ha escrito al literato Gabriel Alomar, agradeciéndole su artículo en el que pedía el indulto para él y los suyos.

Promete Rull escribirle extensamente sobre el terrorismo.

Buenos Aires.—La Federación republicana española en América ha proclamado la jefatura de Alejandro Lerroux

Jaén.—Ha fallecido el diputado republicano Juan Pascual Ubeda.

Sevilla.—El célebre bandido "El Vivillo" ha escrito a un pariente que reside en ésta diciéndole que hará revelaciones sensacionales.

Roma.—El papa ha ordenado al clero de Italia celebre la fiesta del 1.º de Mayo.

Crece Pio X que perderá esta fecha su carácter revolucionario, para convertirse en fiesta de la cristiandad.

CONFERENCIA

Madrid 29, 1911.

Francos, 14'35. Libras, 28'62. Amortizable, 101'80.

SENADO

Preside Azcárraga. En el banco azul los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Fomento e Instrucción pública.

Polo Peyrolón pide que se incluya en el plan de los ferrocarriles estratégicos la proyectada línea directa de Valencia a Madrid.

Señala las deficiencias de construcción del ferrocarril de Villena a Alcoy y después hace otro ruego sobre repoblación forestal.

CONGRESO

Preside Dato. Bastante concurrencia.

Rodrigo Soriano pide que se cuente el número de diputados. Se cuenta y se aprueba el acta por 96 votos.

Entrase inmediatamente en el orden del día.

Llorente apoya una enmienda al artículo 80 del proyecto de Administración local.

La enmienda es de Rodrigo Soriano. Muchos diputados abandonan el salón.

Zaragoza

En el rápido de mañana marcharán a Zaragoza el infante don Carlos y el ministro de Fomento para declarar abierta la Exposición Hispano-francesa.

Uti

A primeros del mes próximo marchará a Rusia el infante don Fernando con una comisión del regimiento de Farnesio para hacerle entrega al Czar del uniforme de coronel de dicho regimiento.

Ministro enfermo

El ministro de Marina, general Ferrándiz, continúa guardando cama.

Cumplimiento

El general Auñón ha cumplimentado hoy a doña María Cristina.

El cable de Canarias

Un despacho oficial adelanta la grata nueva de haber sido hallada la punta del cable de Canarias.

Los repartidores del "Trust"

Una comisión de repartidores de los periódicos del "trust" ha visitado hoy al ministro de la Gobernación para pedirle el cumplimiento de la ley del descanso dominical en lo que a ellos se refiere.

La Cierva ha prometido atender tan justa petición.

Sin interés

La "Gaceta" no publica hoy ninguna resolución de interés.

Firma

Además de los ministros de turno que son hoy los de Guerra y Marina, han despachado también los de ayer que eran Hacienda y Gobernación.

La cartera de Guerra consistía en decretos de cruces, adquisición de material y dos destinos.

Pases a la reserva y nombramiento de comandantes de marina para San Sebastián, Algeciras y Barcelona.

Convocando a elecciones de un senador por Huesca para el día 24 de Mayo y de un diputado por Pontferrada.

Autorizando la lectura de los presupuestos para 1909 y nombrando ordenador de pagos del ministerio de la Guerra al intendente señor Estrada.

El ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación se nos ha extrañado esta mañana de la campaña que está haciendo

la prensa contra el proyecto de represión del terrorismo que se discute estos días en el Senado.

Ha dicho La Cierva que ningún perjuicio ocasionará esa Ley a los per oídos.

Valencia y Zaragoza

En los Silos de Burjasot se ha celebrado hoy el banquete con que obsequian los concejales valencianos a sus colegas de Zaragoza.

El banquete ha resultado espléndido, tanto por la asistencia de señores concejales como por el servicio.

Al final de la comida se han pronunciado entusiastas brindis.

Todos ellos, dedicados a la fraternidad de los reinos de Valencia y Aragón, han sido brillantes y entusiastas.

Los oradores han sido aplaudidos y los concejales zaragozanos han quedado altamente satisfechos de los representantes de Valencia.

Zaragoza y Lourdes

Esta madrugada han salido con dirección a Zaragoza y Lourdes los romeros valencianos.

No ha ocurrido ningún incidente digno de mención, pues por lo inoportuno de la hora, apenas si se ha fijado nadie en el embarque de católicos.

De Barcelona

La huelga de los sastres ha tomado hoy mayores proporciones.

Numerosos grupos de estos trabajadores piseaban las principales calles de la capital, invitando a los pocos trabajadores que de su oficio entraban a los talleres a que abandonaran el trabajo.

Las autoridades han tomado grandes precauciones para evitar que se ejerza coacción sobre los obreros que no quieran abandonar el trabajo.

Este lujo de precauciones ha hecho más interesante la huelga de los oficiales sastres.

Estos se han reunido hoy acordando persistir en su conducta hasta que logren ser atendidos en sus peticiones.

Por su parte los patronos, también se han reunido hoy acordando no acceder a lo solicitado por los huelguistas.

Dicennos que ademas de este acuerdo, han tomado otros que permanecen reservados.

Sin embargo nos aseguran que volverán a reunirse mañana y que en esta reunión harán algunas concesiones.

Los solidarios

Esta noche se reunirán en el domicilio del señor Vallés y Ribot los diputados y senadores solidarios.

Se sabe que en esta reunión se tratará largo y tendido no solo de política general sino también de política local y por lo tanto de la conducta observada por el ayuntamiento.

En el seno de los solidarios reina

mar de fondo desde el día en que el ayuntamiento aprobó el presupuesto de cultura y los disgustos han aparecido ya en la superficie.

Los elementos reaccionarios de la solidaridad están hechos unas furias contra los radicales que votaron escuelas bisexuales y neutras, mientras los elementos liberales intentan calmar los ímpetus de sus compañeros de partido.

De todos modos, los que pertenecen a la izquierda de la solidaridad están satisfechos de la conducta del ayuntamiento y han nombrado una comisión para que visite al alcalde y le ruegue la aprobación de los acuerdos tomados por los concejales.

Entre los solidarios hay interés por saber qué actitud toman sus respectivos representantes.

Los consejeros

Circulan rumores de que dentro de unos días quedará disuelto el casino conservador de Barcelona.

Según parece, el estado económico de aquella sociedad es bastante flojo y no puede resistir por más tiempo los gastos que su existencia reporta.

Los primates del partido celebrarán una reunión para realizar un esfuerzo con el fin de salvar la vida del círculo que agoniza.

¡Viva un timo!

Se conoce ya el resultado del análisis del objeto sospechoso encontrado en la calle de la Carbria.

Resulta ser un proyectil de cañón Krupp usado y que, tal vez por haber servido de candelero, estaba lleno de esperma.

El imb

El próximo domingo saldrá para Madrid el diputado solidario señor Cambó.

la cárcel!

Han ingresado en la cárcel acusados de ejercer coacciones siete huelguistas picapedreros y algunos oficiales sastres.

Impresiones políticas

De acuerdo con los jueces de las minorías con Dato, el viernes se darán las vacaciones del Centenario, discutiéndose hoy y mañana la ley de Administración.

El revuelo político está hoy en el Senado, ante la actitud de Sol y Ortega y Maestre para retrasar la aprobación del proyecto de Ley sobre el terrorismo.

Ahora todo el interés está en el acuerdo que adopten liberales y demócratas de seguir o no a Sol y Ortega que quiere que se retiren todas las minorías liberales de la Cámara cuando el gobierno quiera poner a votación el proyecto, con lo que se conseguirá que no se aprobara por falta de número.

El revuelo en la alta Cámara es grande.

Un hecho

